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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Mayer Béla v. püspök ala- 
pitványa.

Még élénk emlékezetünkben van 
azon lélekemelő látvány, mikor az 
őszi tani tégy ül és tagjai testületileg je­
lentek meg Mayer Béla káptalani hely- 
nők, főtan felügyel önéi, városunk nagy 
szülötténél, hogy köszönetét mondja­
nak neki azon nagylelkű alapítványért, 
mellyel 80,000 koronát tett le a sze­
gény tanítók alapja javára. A napokban 
újabb tanujelét adta, hogy mennyire 
szivén viseli a tanítók érdekeit.

A napokban Berauer József, a 
Tanítók Háza vezetője előtt kijelentette, 
hogy 25000 koronát szánt a nevezett 
intézmény fejlesztésére. Ezen összeggel 
a Tanítók Háza képes lesz hivatását 
továbbra is betölteni. Minden üres di­
csérő szó helyett leközöljük az alapit- 
ványlevelet, mely önmagában a legszebb 
dicséret:

A kalocsai Tanítók Háza tekintetes 
felügyelő-bizottságának

Kalocsa.

Sokat olvastam a társadalom mai 
jogrendjét fenyegető szocializmus kér­
désének mikénti megoldásáról. Megval­
lom, a sok tanulmányozásból nem 
lettem okosabbá s most is azt tartom, 
miről azelőtt is meg voltam győződve, 
hogy a szociális kérdést csakis a kér. 
szeretet alapján lehet és kell is ren­
deznünk, ha a társdal mat rémjeitől 
meg akarjuk menteni. Oly föladat ez, 
melynek sikeres megoldása csak úgy 
remélhető, ha egy kéz sem marad tét­
len a kér. szeretet követelményeinek 
teljesítésében.

A szeretetről nem beszélni, szóno­
kolni, írni, hanem azt a magunk ha­
táskörében is Istenadta erőnkkel tény­
leg gyakorolni kell.

Akinek a jó Isten többet adott, 
mint amennyi elég, fordítsa a felesle­
gest — szegény embertársának észszerű 
segélyezésére, gyámolitására. Ha ezt a 
keresztény szeretetnek egyedül helyes 
fölfogását megértenék a gazdagok, a 
szociális kérdés akár 24 óra alatt el­
vesztené égető jellegét.

Innen-onnan már 25 éve lesz, 
hogy a kalocsai érseki megye kath. 
népiskoláinak tanfelügyelői gondozása 
föladatomat képezte. A sok öröm mel­
lett kijutott a búból, a bánatból is bő­
ségesen ezen negyedszázad alatt. Hálát 
adok Istennek, hogy az előbbire érde­
mesített, utóbbinak elviselésére pedig 
erőt adott. Sajnálattal kisértem külö­
nösen azon súlyos anyagi gondokat, 
amelyekkel szegény tanítóink családi 
életükben küzködnek s gyermekeik jö­
vője miatt is aggódni kénytelenek. A 
„nemzet napszámosai“ egyben a nem­
zet „mostoha gyermekei is!“ Forróbb 
vágyam nem volt, mint a tanítók sa­
nyarú helyzetén erőmhez képest segí­
teni. Ők az egyháznak legelső munka­
társai és bizonyos, hogy a népiskolai 
tanszéken ülnek azon férfiak, kiknek 
kér. szellemben való működésétől re­
mélhetjük egyedül a templomi szószék 
fölszólalásainak hatályosságát, az onnan 
elvetett magnak bő termését. Papnak 
és tanítónak egy szívnek, egy léleknek 
kell lenniök s mi sem biztosítja inkább 
közös hivatásuknak áldásos sikerét, 
mint egymásnak kölcsönös megbecsü­
lése, szeretetteljes együttérzése.

A jó Isten nekem sokkal többet 
adott, mint amennyit megérdemeltem, 
kétségtelenül többet, mint amennyire 
szükségem van. A fölösleget szívesen 
osztom meg egyházunknak szegény 
munkatársaival, hadd lássák: hogy az 
egyház őket édes testvéreinek tekinti.

Szándékom a kalocsai Tanítók 
Házának jobb szárnyát öt ablak ere­
jéig azon arányban kiépíttetni, mint az 
eredetileg tervezve volt, hogy ott mi­
nél több főegyházmegyei kath. tanító­
nak gyermekei részesülhessenek azon 
kezdettől fogva áldásosán működő in­
tézet jótéteményeiben. Ezen kiépítendő 
jobb szárnynak összes költségeit, bele­
számítva fölszerelési költségeit is egé­
szen a magaméból fogom födözni.

Boldog volnék, ha láthatnám, hogy 
ezen áldozattal sikerült a főegyházrne- 
gyei kath. tanítókban ismét fölkelteni 
azt a nemes lelkesedést, mellyel kez­
detben a Tanítók Házának érdekeit föl­

karolták s épületes versengéssel saját 
áldozatkészségükről is örvendetes tanú­
bizonyságot tettek. Megszűnnének ezzel 
azon megszégyenítő panaszok, amelyek 
szerint a tanítók maguk legkevesebbet 
törődnek saját érdekeik előmozdításával.

A mostani érseki széküresedés arra 
késztet, hogy ebbeli elhatározásomat 
közvetlenül a Tanítók Házának i. t. 
Felügyelő Bizottságával közöljem s egy­
ben bizalmasan fölkérjem, hogy az 
építés vezetésének gondjait magára vál­
lalni szíveskedjék és erről előzetesen a 
Ft. Főkáptalannak is jelentést tegyen, 
mert úgy hiszem, hogy ezen legfőbb 
egyházmegyei Testület tudta és bele­
egyezése nélkül most, midőn Főpász­
tort nélkülözünk, tervem valósításába 
nem bocsátkozhatom, önmagától érte­
tik, hogy a Ft. Főkáptalannak, nemkü­
lönben az i. t. Felügyelő Bizottságnak 
észrevételei, annak kikötései komoly 
megfontolásomnak tárgyát fogják ké­
pezni és csak örvendeni fogok, hahogy 
egyetértő eljárással biztosítást nyer 
régi szándékomnak minél gyorsabb 
valósítása.

Fogadja az i. t. Felügyelő Bizott­
ság megkülönböztetett tiszteletem nyil­
vánítását, mellyel vagyok

Kalocsán, 1905. június 25.
a. szolgája :

Bayer Béla.

Dr. Krónits István és társai­
nak felebbezése.

Zombor város törvényhatósági bi­
zottsága junius hó 3-án tartott köz­
gyűlésében, mint annak idején lapunk 
is közzétette, tárgyalta a helybeli fele­
kezeti elemi iskolák segélyezésének fel­
emelését s a gör. kel. elemi iskolákét 
nem olyan mértékben emelte, mint a 
gör. kel. iskolaszék, illetőleg a g. kel. 
hitközség választmánya óhajtotta. Dr. 
Krónits István és társai, mint a városi 
törvényhatósági bizottságnak gör. kel. 
vallása tagjai, sérelmesnek találták fe­
lekezetűkre a közgyűlés határozatát és 
felebbezéssel éltek ellene. Kérésükre 
egész terjedelmében közöljük ugyan 
felebbezésüket, de azzal a fentartással,
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liogy érvelésükkel nem értünk egyet 
vagy legalább nem mindenben.

A felebbezés következőképen hang­
zik :

Tele. városi tanács!
Zombor sz. kir. város törvényhatósági 

bizottságának folyó hó .‘1-án tartott ülésében 
a helybeli lelekezeli népiskolák fenntartására 
a város közpénztárából adott évi segélyössze­
gek felemelése tárgyában 112. kgy. szám alatt 
hozott határozata ellen felebbezéssel élünk a 
következő indokokból.

Sérelmes reánk nézve ezen határozat 
egész terjedelmében azért, mert a fennálló 
felekezeti népiskolák között a segélyösszeget 
nem osztják meg igazságos arányban, hanem 
a helyi viszonyokhoz képest meg nem felelő, 
igazságtalan és méltánytalan kulcs alapján a 
róni. kath. iskoláknak segélyösszegét 8400 
koronával emeli fel, a gör. kel. iskoláknak 
pedig csak alamizsnát juttat évi 1107 korona 
összeg alakjában.

Az 1868. évi XXXVIII. t. c. 25. §-a 
parancsolólag kimondja, hogy amely község 
ezen L. c. életbeléptetése után is a saját va­
gyonából és jövedelmeiből óhajtja a hitfele- 
kezeti iskolákat továbbra is fenntartani, ezt 
teheti ugyan, „de ilyen esetben a segélyezés 
a külömböző hitfelekezeti iskolák közt igaz­
ságos arányban osztandó meg.“

A község tehát hivatalból tartozik az 
igazságos aránykulcsot megállapítani, hivatal­
ból tartozik mindazokat az adatokat és bizo­
nyítékokat beszerezni, mindazokat a körülmé­
nyeket figyelembe venni, a melyek a segély- 
összeg igazságos arányban! megoszthatóságára 
vonatkoznak és semmi esetben sem áll jogá­
ban az egyik hitfelekezet iskoláival szemben 
a segélyezés felemelést megtagadni csak azon 
indok alapján, mert az illető hitfelekezet kép­
viselősége kérvényét esetleg hiányosan sze­
relte fel, avagy mert kérelmét elég plasztiku­
san megindokolni nem tudta, vagy nem akarta.

A fent idézett törvénynek parancsoló ren­
delkezéséből folyik, hogy ha a község az egyik 
hitfelekezet iskoláját segélyben részesíti, úgy 
segélyben kell részesítenie igazságos arány­
ban a többi hitfelekezet iskoláit is, tekintet 
nélkül arra, hogy eme többi hitfelekezetek 
kérelmezték-e egyáltalában s ha igen, hogyan 
és mily irányban kérelmezték a segélyezést?

Tudta és belátta ezt Zombor szab. kir. 
város törvényhatósága is és midőn a helybeli 
róni. kath. iskolaszék 20288/1902. sz. a. iktatott 
kérvényében segélyösszegének felemelését 
kérte, a törvényhatósági bizottság 9152. szám 
alatt meghozott határozatában kiadta azt a 
tanácsnak illetve a kiküldött külön bizottság­
nak azon határozott utasítással, hogy ezen 
kérvény tárgyalás alá vételével ne csak a 
róm. kath. iskolák segélyezése tárgyában, 
hanem a többi vallásfelekezetek iskolai segé­
lyének felemelése tárgyában is hozza meg 
indokolt indítványát, dacára, hogy az időben 
a többi hitfelekezet a segély felemelését még 
nem kérte.

A jelen ügy elbírálásánál az egyedüli 
döntő momentum az, vájjon az adott körül­
mények között mi az igazságos arány?

Egyedül ennek a megállapítására kellett 
volna a kiküldött bizottságnak törekednie s 
ha ezt megállapította, ezen aránynak megfe­
lelőié,g kellett volna a különböző hitfelekezeti 
iskolák segélyösszegét meghatározni, tekintet 
nélkül arra, hogy mit és mennyit kér egyik 
vagy a másik hitfelekezet és tekintet nélkül 
arra, hogy a kérelmet miként tudta az egyik

vagy a másik hitfelekezet megindokolni. Az 
a körülmény tehát, hogy a gör. kel. iskola­
szék 8 kérvényt, a gör. kel. hitközség vá­
lasztmánya pedig 1 kérvényt adott he, 
mind megannyit különböző petitummal és 
esetleg hiányosan felszerelve, legkevésbbé sem 
szolgálhat indokul arra, hogy a kiküldött kü­
lön bizottság lerázza magáról azt a kötele­
zettséget, hogy a segélyezés igazságos ará­
nyának megállapításához szükséges összes 
adatokat az egyes hitfelekezetek kérvényeitől 
teljesen függetlenül, hivatalból szerezze be 
és legkevésbbé sem szolgálhat alapul arra, 
hogy a törvényhatósági bizottság most már 
megvonja ezen hitközség iskoláitól a segély- 
összegnek azt a nagyságát, amely őket kü­
lönben a törvényparancsolta igazságos arány 
szerint feltétlenül megilletné.

Ha az egyik hitfelekezet képviselősége 
kérelmét vagy nem tudja, vagy nem képes 
szabatosan előterjeszteni és megindokolni, ez 
csak az illető hitközségre vethet bizonyos 
fényt, de semmi esetre sem szolgálhat in­
dokul arra, hogy az iskolát fenntartó törvény- 
hatóság a törvény által reá rótt kötelezettség 
alól kibújjon és mellőzze azt az igazságos 
arányt, a melyet a törvény szavai szerint a 
különböző hitfelekezeti iskolák segélyezése 
körül mindig megtartania kell. Különben a 
való tényállás felderítése végett elő kell ad­
nunk, hogy az a három kérvény, amely a 
gör. kel. iskolaszék által benyujtatott, tulaj­
donképen nem is áll a jelen ügygyei kapcso­
latban. Ugyanis a dolog abban áll, hogy mi­
dőn a gör. kel. tanítók fizetésemelést kértek, 
az iskolaszék kérelmüket pártoló véleményé­
vel az iskolát fenntartó városhoz tette át, 
megjelölvén azt is, hogy mennyi pénzösszegre 
volna szükség, hogy a tanítók kérelme telje­
síthető legyen.

Midőn az állami tanfelügyelőség utasí­
totta a helybeli gör. kel. hitközséget, hogy 
uj tanítói állásokat szervezzen, illetve uj is­
kolákat állítson fel, a gör. kel. iskolaszék 
ismét csak bejelentette ezt az iskolát fenn­
tartó városi hatóságnak azzal, hogy ezen 
meghagyás teljesítéséhez mennyi pénzre volna 
szükség. Ezek a kérvények tehát az iskola­
széknek egyes esetekben az iskolafenntartó 
városi hatósághoz intézett jelentései és kérel­
mei. Ezekről a kérvényekről az iskolaszék 
nem is gondolta, hogy azokat a kvóta-bizott­
ság magához fogja venni, hogy azokat az 
iskolai segélyösszeg felemelése ügyében hozzá 
intézett kérelmeknek fogja minősíteni és hogy 
azokból bizonyos ellenmondásokat, bizonyos 
indokolatlanságokat fog kiolvasni. Mikor ezek 
a kérvények mint egyes, egymással össze 
nem függő tényeknek kötelességszerű beje­
lentései a tanácshoz beadattak, akkor az 
iskolaszék nem is tudta, hogy a kvóta-bizott­
ság ki van küldve és hogy működését meg­
kezdette. A kiküldött kvóta-bizottság határo­
zott mulasztást követett el akkor, a mikor a 
gör. kel. hitközséget fel sem szólította, hogy 
a segélyösszeg felemelése tárgyában nyilat­
kozzék és a szükségletekre vonatkozó adato­
kat terjessze be. A gör. kel. hitközségnek 
nem is volt tudomása a kvóta-bizottság ki­
küldetéséről. Erről csak privát utón későn 
értesült és ekkor adta be a 17620/1903. sz. 
alatt iktatott kérvényét, amely azonban a bi­
zottság által mint később beadott figyelembe 
sem vétetett.

Ennyit tartottunk szükségesnek megem­
líteni annak illusztrálására, hogy nem a gör. 
kel. hitközséget terheli a felületesség és az 
ellonmondás vádja, hanem hogy a kvóta-bizott­

ság indokolatlanul mostoha bánásmódja az oka 
annak, hogy a gör. kel. hitközség nem is 
órlesittetett a bizottsági munkálatokról, hogy 
az nem is szólittatott fel, hogy összes iskolai 
szükségleteit jelentse be, s hogy viszont a 
gör. kel. iskolaszéknek egyes esetre vonat­
kozó bejelentései a kvóta-bizottsághoz intézett 
majd igy, majd amúgy változtatott kérvények­
nek lettek minősítve.

Nem a gör. kel. hitközség által beter­
jesztett adatok tehát a megbízhatatlanok, 
hanem a kvóta bizottság munkálata és eljá­
rása hívja ki a bizalmatlanságot.

A törvényhatósági bizottság határozatá­
ban a népesedés számaránya alapján lett az 
iskolai segélyösszeg az egyes hitfelekezetek 
iskolái között felosztva. Indokul az vétetett, 
hogy nálunk az iskolai segély állítólag eddig 
is a népesedés számaránya szerint lett fel­
osztva s hogy a felsőbb hatóságok: a mi­
nisztérium és a közigazgatási bíróság már 
elvben kimondották, hogy a különböző hit- 
felekezeti iskolák segélyezésének igazságos 
arányát a népesedés számaránya adja meg. 
Nézetünk szerint ezen indokoknak egyetlen 
egyike sem állhat meg.

Hogy nálunk Zomborban a népiskolák 
közötti segélyösszeg a népesség számaránya 
szerint osztatott volna fel mindenkoron, egy­
szerűen nem áll. Csakis első ízben és csakis 
egyetlen egyszer 1870. évben vétetett alapul 
a népesedés számaránya. Azóta azonban 
ezen alaptól eltérve, a helybeli tényleges 
viszonyoknak, a szükségletnek és a népneve­
lési igényeknek figyelembe vételével más kulcs 
alapján lett a segélyösszeg meghatározva. 
Hivatkozunk az iratoknál elfekvő, Zombor 
város és a helybeli gör. kel. hitközség között 
1889. évi junius 23-án kötött szerződés 111. 
pontjára, amelynek szószerinti szövegéből 
kitűnik, hogy a segélyösszeg felemelése „nem 
a hitfelekezet lélekszámának szaporodásán 
nyugvó jogalapon, hanem ezen hitlelekezet 
egyéb nevelési igényeire figyelemmel történt.“ 
Az az indok tehát, hogy az iskolai segély- 
összeg eddig is mindig a népesség szám­
aránya szerint lett meghatározva, egyszerűen 
megdől.

Feltéve, hogy vannak olyan felsőbb 
hatósági határozatok, amelyekben kimonda­
tott, hogy a különböző hitfelekezetek iskolái 
között a segélyösszeg a népesség számaránya 
szerint osztandó meg, igen természetes, hogy 
ezek a határozatok csakis az ott adott ese­
tekre vonatkozhatnak, csakis' az ott adott 
esetekben lehetnek helyesek,- igazságosak és 
méltányosak, de semmi esetre sem szolgál­
hatnak indokul arra, hogy most már nálunk 
is ezen az alapon keresik a kérdés igazságos 
megoldását, holott nálunk egész mások a 
nevelési igények, mások az iskolák szükség­
letei s más az iskolára szoruló, az iskolát 
joggal követelő tanköteles gyermekek szá­
mának a viszonya a népesedés számához 
képest.

Falun, — elhisszük, hogy a népesedés 
számaránya ugyanaz, mint a tanköteles gyer­
mekek számaránya. Ott nincs katonaság, 
nincs vidékről beözönlött cselédség, nincse­
nek kereskedő és iparos segédek, ott tehát 
az egyes hitfelekezetek általános népesedési 
számaránya, ugyanaz lehet, mint az iskolára 
szoruló gyermekek számaránya. Nálunk azon­
ban ezen kettőnek aránya nem egyenlő.

A városi élet természete hozza magá­
val, hogy nagyszámban vonja magához az 
idegen elemet, akik részint kenyérkereset 
céljából, részint a magasabb szakkiképzés
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céljából keresik fel a pezsgőbb és fejlettebb 
városi életet. Ezek a városi népesedés szá­
mát nagyban emelik anélkül, bogy ezen emel­
kedésnek a népiskolákra bármiféle befolyása 
volna s anélkül, hogy a népesedésben ekként 
támadt szaporulat a népiskolát igénybe venni 
akarná és arra reá szorulna.

A besorozott katona, a sok szolgáló 
cseléd, kereskedő és iparossegéd, gimná­
ziumi és kereskedelmi iskolai tanuló stb. 
emeli ugyan Zombor város lakosainak szá­
mát, de nem veszi igénybe a népiskolák 
áldását, igy nagyon elhibázott, dolog volna, 
ha nálunk is a népiskolák segélyezésének 
összegét azoknak számához képest határoz­
nék meg, akik csak átmenőleg vannak itt 
Zomborban család nélkül, akik rövid idő 
mnlva innen el fognak menni, helyet engedve 
újabb ilyen család nélküli jövevényeknek, 
s akiknek a népiskolákhoz abszolúte semmi 
közük. Nem tudjuk mi azt megérteni, hogy 
mikor népiskolákról, mikor népnevelési cé­
lokra fordítandó pénzösszegről van szó, hogy 
akkor ne azoknak a számát vegyük elsősor­
ban és kizárólag tekintetbe, akikre ezt a 
pénzt el akarjuk költeni, akiket a népnevelés 
áldásaiban részesíteni nemcsak szándékunk, 
de morális és törvényes kötelességünk is, 
hanem hogy akkor a nyújtandó segélyösszeg 
nagyságának meghatározásánál olyanokat is 
vegyünk számításba, akiket a véletlen, avagy 
a kenyérkereset ösztöne hozott ide rövid 
időre közénk s akiknek egyetlen egyike sem 
szorult rá a népiskolára, hanem akik ahogy 
jöttek, úgy el is fognak menni anélkül, hogy 
a népiskolákra szánt pénzösszeg egy fillérje 
is ő reájuk lenne elköltve.

A városi élet sajátossága tehát egyene­
sen kizárja azt, hogy népiskolai kérdésekben 
az általános népesedési számarányt vegyük 
tekintetbe. Itt nálunk csakis ezeknek a szám­
aránya adhatja meg a különböző hitfeleke- 
zetek iskolai segélyösszeg megosztásának 
igazságos kulcsát.

Ha őszintén és igazán akarjuk szol­
gálni a népnevelés ügyét, úgy arra kell tö­
rekednünk, hogy minden tanköteles gyermek 
tényleg beiskoláztassék s hogy annyi tanerő 
alkalmaztassék, hogy minden beiskolázott 
gyermek alapos nevelést nyerjen. Különben 
ezt és ennyit megtenni az iskolafentartóknak 
törvényelőirta kötelessége is. Mert ha meg­
kívánjuk a szülőtől, hogy tanköteles gyerme­
két iskolába küldje; ha megbüntetjük azt a 
szülőt és azt a gyermeket, aki az iskolát 
kerüli, úgy viszont az iskolafentartóktól is 
megkövetelhetjük, hogy annyi iskolát állítsa­
nak fel és annyi tanerőt alkalmazzanak, 
vagyis annyit költsenek a népnevelésre, ameny- 
nyire a tanköteles gyermekeknek szükségük 
van. A tanköteles gyermekek számának emel­
kedésével vagy apadásával emelkednek vagy 
apadnak az iskolai szükségletek is s igy az 
iskolákra fordítandó pénzösszeg meghatáro­
zásának legbiztosabb, legmegbízhatóbb és 
legközvetlenebb alapját a tanköteles gyer­
mekek száma adja meg.

Semmikép sem helyeselhető dolog te­
hát, hogy a segélyösszeg kiszámításánál egy­
szerűen mellőzzük azt az alapot, amely a 
legközvetlenebb s legbiztosabb és olyan ala­
pokra fektessük számításunkat, amelyből csak 
többó-kevésbbé valószínű következtetéseket 
lehet vonni és amelyből csak közvetve kom­
bináció utján számíthatjuk ki a szükségletek 
mennyiségét.

Midőn mi a kiküldptt külön bizottság­
ban és később a törvényhatóságban is azt

kértük, hogy a tanköteles gyermekek ará­
nyához képest állapíttassák meg a segély- 
összeg mikénti megosztása, ez ellen csak 
egyetlenegy indokot tudtak az ellenvélemé­
nyen lévők felhozni és pedig azt, hogy a 
tanköteles gyermekek lajstroma hiányos, felü­
letes és nem megbízható. Hát hogy ez az 
összeirási lajstrom mint emberi mű nem 
tökéletes, azt tudjuk és clhisszük. De hogy 
az olyan rossz és olyan hasznavehetetlen, 
hogy azt számításunk alapjául elfogadni 
nem lehet, azt mi koncedálni és elhinni nem 
tudjuk. Hiszen ezt a lajstromot helyesnek és 
kifogástalannak fogadták el úgy az iskola­
székek, mint a városi tanács és a kir. tan­
felügyelőség. Ezen lajstromok alapján vezet­
tetett az iskolai adminisztráció, ezen lajstro­
mok alapján lettek a gyermekek beiskolázva, 
ezen lajstromok alapján lettek a szülők fe­
lelősségre vonva, ezen lajstromok alapján 
gyakorolta a kir. tanfeliigyelöség ellenőrzési 
jogát s ezen lajstromok ellen soha senkinek 
semmiféle kifogása és panasza nem volt s 
igy csakugyan érthetetlen dolog, hogy lehet 
most egyszerre azt konstatálni ezekről, hogy 
azok botrányosan rosszak és hasznavehetet­
lenek. Avagy úgy áll a dolog, hogy ezen 
összeirási lajstromok kisebb hibájuk mellett 
is teljesen megfelelők s csak akkor válnak 
hasznavehetetlenekké, amikor a gör. keleti 
népiskolák jogos igényeit bizonyítják és mikor 
nagyon is világosan beszélő számadatokkal 
igazolják, hogy a gör. kel. népiskolák szük­
séglete megkívánja a segélyösszeg emelését ?!

De feltéve, hogy rosszak az egyik évről 
készített lajstromok, ez még nem lehet in­
dok arra, hogy most már mellőzzük a segé­
lyezés igazságos arányának egyedül biztos 
alapját. Mert mi határozottan beleegyezünk, 
hogyha az egyik évről készített lajstrom 
rossz, vegyük alapul az előző évit, ha az is 
rossz, vegyük a kétóv előttit, ha az is rossz, 
vegyük az ideit, avagy készíttessünk kellő 
felügyelet és ellenőrzés mellett uj összeírást, 
vagy vegyük alapul az állami statisztikai 
adatokat.

Alapos és elfogadható indokot tehát 
arra, hogy ne a tanköteles gyermekek száma 
vétessék egy olyan számításnál alapul, amely­
nek épen az a célja, hogy ezeknek a jövő­
jét, sorsát és az életbeni boldogulását biz­
tosítsuk találni nem lehet. Különben, hogy 
csakis a tanköteles gyermekek száma adhatja 
meg a segélyezés kérdéséhez az egyedül 
biztos és igazságos alapot, azt Zombor sz. 
kir. város törvényhatósága is elismerte a már 
fentebb hivatkozott és 1889. junius 23-án 
kelt szerződés VI. pontjában. Ezen szerző­
dési pontozatban szóról szóra az áll, hogy 
„Zombor sz. kir. város közönsége a g. kel. 
iskolák esetről-esetre beigazolt nagyobb szük­
ségleteinek fedezéséről a szaporodott szük­
séglet mérvéhez képest mindenkor gondos­
kodni kész“, továbbá „fentavtja magának a 
jogot, hogyha a ta dcöte'es gyermekek száma 
és ennek folytán a tsnos^á’yok is apadná­
nak, a jelen szeroődéss 1 megállapított já­
randóságot a költségek mérvéhez képest, 
aránylag le is s- "1v ’ esc*. Most már- csak- 
i’ju'an nem tudjv'c irrster-, hogyha he­
lyesnek, igazságos ■ és "TyechU reálisnak 
ta ua a v os azt, hogy a tanköte'es gyer­
mekek szarna és a tano-zifyok apadása 
képezze a'apíát a sego'yö *zcj 'n • tsá- 
rvk, vájjon mért nem t? S •». igazságosnak, 
helyesnek és reálisnak azt is, hogy a tan­
köteles gyermekek és ennek folytán a tan­
osztályok számának emelkedése képezzo egy­

szersmind alapját a segélyzésösszeg feleme­
lésének is.

Igaz, a kiküldött külön bizottság s en­
nek alapján az állandó választmány is, me­
sés részrehajlatlanságában keresett s talált is 
egy 3-ik számítási alapot is, amely hogy, 
hogy nem, megint csak a kath. iskolák se­
gélyezését teszi indokolttá. A tényleg isko­
lába járó gyermekek számából számította azt 
ki a külön bizottság, hogy a gör. kel. isko­
lákba fél annyi gyermek jár, mint a katho- 
lilcus iskolákba s igy a gör. keletiek még 
annyi segélyt sem érdemelnek, mint amennyit 
tényleg kapnak. Ha a kiküldött külön bizott­
ság tagjai csak egy kissé is szivükön viselik 
a jövő nemzedék nevelési ügyet, úgy a tény­
leg iskolába járó gyermekek számára alapí­
tott indokuk csak szégyenükre válik. Mert 
hogyha valaki abból a tényből, hogy a tan­
köteles gyermekek közül botrányosan kevés 
a tényleg iskolába járó gyermek, csakis 
azt tudja és akarja kiszámítani, hogy mennyi 
pénzre van a tényleg iskolába járóknak szük­
sége s nem akar segédkezet nyújtani arra, 
hogy ezen mindenkép sajnálatos, elítélendő 
és törvénytelen állapot megszüntettessék, úgy 
legkevésbbé adta jelét igazságosságának, mél­
tányosságának és a népnevelés iránti szere- 
tetének.

Abból a tényből, hogy az iskolába a 
gyermekek kevés száma jár, dacára hogy 
nagy a tankötelesek száma, minden egyebet 
inkább lehet levezetni mint azt, amit a kvóta­
bizottság megtett. Mert hogyha a tényleg 
iskolába járó gyermekek száma kicsi, úgy 
ennek vagy a szülők nembánomsága, vagy a 
felügyeleti hatóságok mulasztása és erélyte- 
lensége, vagy az iskolák hiánya az oka. Ha 
a szülők a hibásak, rá kell őket szorítani 
kötelességük teljesítésére a törvényes kény­
szereszközökkel ; ha a hatóság az oka, meg 
kell szüntetni ezt a visszaélést; ha az isko­
lák hiánya az oka, pénzt kell adni, hogy 
kellő iskola felállittassék és megfelelő tanerő 
alkalmaztassék. Mindenképen tehát arra kell 
törekedni, hogy minden tanköteles gyermek 
részesüljön a népnevelés előnyeiben és semmi 
esetre sem lehet és szabad a segélyösszeg 
megtagadásával hozzájárulni, hogy ez a visz- 
szás állapot továbbra is fenntartassék. Igaz, 
a gör. kel. iskolákba járó gyermekek száma 
félannyi mint a róm. kath. iskolába járók 
száma, de ennek oka egyszerűen az, hogy 
nincs iskola s hogy három-négy szálláscsoport 
mindenikének 100—120 gyermeke iskola 
hiányában haszontalan játékban kénytelen el- 
fecsérleni a tanulásra szánt időt.

Ha más nem, úgy a külön bizottságnak 
éppen ez a tényleg iskolába járó gyermekekre 
fektetett érve teszi szükségessé és indokolttá 
a tanköteles gyermekek számának megállapí­
tását. Hadd tűnjék ki mi az oka a tényleg 
iskolába járó gyermekszám óriási különbségé­
nek s hadd tűnjék ki, hogy ki s mi az oka annak, 
hogy nálunk a tankötelezettség csak üres 
frázis és hogy a törvénynek ide vonatkozó 
rendelkezései immár évtizedek óta végrehaj- 
tatlanok és mellőzvék.

A kiküldött külön bizottság úgy látszik 
mindenáron arra törekedett, hogy megaka­
dályozza a gör. kel. népiskolák segélyének 
emelését. Mert csak ennek tudhatjuk be azt, 
hogy a helyett, hogy maga kereste volna az 
igazságos arány megállapításához szükséges 
adatokat, mindig csak hibákat keresett a gör. 
kel. hitközség által beterjesztett adatokban.
Hogy álláspontját megindokolhassa s hogy a 
gör. kel. hitközség megfelelő segélyezését meg-
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tagadhassa, többi között azt is konstatálta, 
hogy a gör. kel. hitközség által beterjesztett 
számadások nem helyesek, nem megbízhatók 
K nem mutatják fel a tényleges szükséglete­
ket. A bizottság eme véleménye után indult 
az állandó választmány is s ezért tartjuk 
szükségesnek röviden kimutatni mennyire alap­
talan és helytelen eme indokolás. A már 
többször hivatkozott 1889. junius 28-án kelt 
szerződés IV. a), b) és e) pontjai alapján a 
gör kel. hitközség évröl-évre köteles az is­
kolák évi költségvetését és zárszámadását a 
város közönségének bemutatni s évröl-évre 
köteles a népiskolák állapotáról tüzetes jelen­
tést tenni, s egyszersmind kimutatni azt is, 
hogy a megszavazott segélyösszeg kizárólag 
népiskolai célokra fordittatik. A gör. kel. hit­
község ezen kötelezettségének 1889. óv óta 
minden évben a legpontosabban eleget tett. 
Az általa beterjesztett költségvetések és zár­
számadások a vái-os közönsége által évröl- 
évre, minden észrevétel és kifogás nélkül 
helvbenhagyóan tudomásul vétettek. 11 a már 
most nem eléggé pontosak és megbízhatók 
a hitközségi választmány jelen iratokhoz csa­
tolt kérvényének adatai, vájjon miért nem 
vett magának a kiküldött külön választmány, 
az állandó választmány és a törvényhatósági 
bizottság annyi fáradságot, hogy a városi 
irattárban elfekvő és immár másfél évtizedre 
vonatkozó számadásokba beletekintsen s azok­
ból állapítsa meg minden kétséget kizáró hi­
teles módon, hogy mennyire és mire is van 
szüksége a gör. kel. népiskoláknak.

A kiküldött külön bizottság és ennek 
alapján az állandó választmány azt is ráfogja 
,t gör. kel. hitközségre, hogy az iskolai lak­
bérösszeget illetéktelenül számítja fel s ily 
módon jogtalanul nagyobb szükségletet mutat 
ki. Mindenekelőtt újból is hangsúlyoznunk 
kell, hogy immár Ki óv óta állandóan sze­
repel a számadásokban a lakbér óimén fel­
számított tehertétel és az a város közönsége 
részéről évröl-évre helyeslőlég tudomásul vé­
tetett. Már ez okból sem engedhető meg, 
hogy most ezen tételnek a felszámítása egy­
szerűen kifogás alá vétessék. De eltekintve 
ettől, nem eshet kifogás alá ezen tétel már 
csak azért sem, mert a róni. kath. egyház- 
község sem részesíti iskoláit ingyenes lakás­
ban s Így nem követelhető a gör. kel. hit- 
felőkezettöl sem, hogy olyan előnyt adjon 
iskoláinak, a milyenben a másik hitfclekezet 
a saját iskoláit nem részesíti. Vagy ha azt 
kívánjuk a gör. kel. hitközségtől, hogy külön 
felügyelet álló és külön számadás tárgyát 
képező egyházi vagyonából az iskoláknak lak­
bérét fedezze, ám követeljük meg ugyanezt 
a róni. kath. hitközségtől is. Tegyük köteles­
ségévé a róm. kath. hitközségnek is, hogy 
saját külön egyházi vagyonát képező épüle­
teiben adjon ingyenes lakást az iskoláknak, 
az iskolaalaphoz tartozó vagyont pedig gyii- 
mölesöztesse s jövedelmét fordítsa az iskolai 
szükségletekre.

Meglehet, hogy a gör. kel. iskoláknak 
ilyen ingyenes lakás mellett nem lenne szük­
sége a segélyemelésre, de annyi bizonyos, 
hogy ha a római kathnlikus hitfclekezet is a 
saját épületeiben ingyenes lakást adna az 
iskoláknak, hogy akkor a szabaddá vált is­
kolai alap jövedelme bőségesen fedezné a 
mai szükségleteket s nem volna szükség arra, 
hogy a város ezen iskolák segélyösszegét akár 
vsak egy fillérrel is felemelje.

A lakbér kérdésében a való tényállás a 
következő: Mikor a város 1870-ben az addig 
fennállott iskolai alapot két egvenlö részre

felosztva kiadta a róm. kath. és gör. kel. hit­
községeknek, a róm. kath. hitközség ezen 
pénzből felépítette a közp. népiskola épüle­
tét és ebbe helyezte el népiskoláit. A róm. 
kath. hitközség tehát az iskolaalapnak jöve­
delmét természetben fordítja a népnevelési 
célokra.

A gör. kel. hitközség a kapott iskolai 
alapot nem fektette be iskolaépületbe, hanem 
gyümölesözöleg pénzintézetbe elhelyezvén, 
annak kamatait fordítja a népnevelési célokra.
E tekintetben tehát mind a két hitközség 
egyenlően részesíti iskoláit segélyben. A kü­
lönbség csak az, hogy a róm. kath. termé­
szetbeni szolgáltatás alakjában, a gör. kel. 
pedig készpénz alakjában fordítják az iskolai 
alap jövedelmét a népnevelési ügy támoga­
tására. A róm. kath. hitközség az iskolai alap 
jövedelmén kívül egy fillérrel sem járul hozzá 
iskolai költségek fedezéséhez s igv csakugyan 
érthetetlen előttünk, hogy miért kívánják meg 
a gör. kel. hitközségtől azt, hogy iskolai alap­
jának jövedelmén felül még a saját külön 
egyházi vagyonából is hozzájáruljon az is­
kolai költségek viseléséhez.

A gör. kel. hitközség számadásainak ki­
fogásolását nem tartjuk helyén valónak azért 
sem, mert csakugyan furcsa, hogy az egyik 
hitközség számadásaiban a legnagyobb szőr­
szál hasogatással keressük és véljük feltalálni a 
hibát, a másik hitközség számadásaiban pedig 
nem tudjuk, vagy nem akarjuk észrevenni 
még a legalaptalanabb és a legjogosulatla- 
nabb felszámításokat sem. Avagy minek ma­
gyarázzuk a szigorú külön bizottság szám­
adások felülvizsgálatához oly alaposan értő 
tagiéinak azt az eljárását, hogy a gör. kel. 
hitközség számadásaiban helytelennek veszik 
a lakbérfelszámitást, a róm. kath. hitközség 
számadásainál pedig egész természetesnek, 
helyesnek és szabályszerűnek ismerik el azt, 
hogy az iskolákra fordított kiadások közé az 
egyházközségi jegyző és az egyházközségi 
ügyész fizetése is felvétetett s hogy az egy­
házközség az iskolai alapnak a zombori ta­
karékpénztárba elhelyezett tőkemaradvány 
brutto jövedelme után kezelési dij címén a 
jövedelem 10%-át számitja fel.

Hát igy szoktak egyenlő mértékkel mérni? 
Hát igazságos az. méltányos az? helyénvaló' 
az, hogy az egyik hitközségnek nem en­
gedjük felszámítani még azt sem, ami 
az ő külön vagyonából tényleg elvona­
tott, a másiknak pedig megengedjük még 
azt is, hogy az iskolai pénzén nyerészkedjék 
s H)°/o-os kezelési dijakat számítson fel 
semmiért. Mert hisz kezelésnek csak nem 
minősíthető az, hogy a pénztárnok minden 
évnegyedben vagy minden hónapban elfárad 
a takarékpénztárba és felveszi az esedékes 
kamatokat ?!

Az eddig előadottakból kitűnik, hogy 
nem lehet semmiféle elfogadható indokot ta­
lálni arra, hogy a g. kel. hitközség választ­
mányának kérvénye mellőztessék s hogy 
inegtagadtassék a gör. kel. népiskoláktól a 
segélynek az a mérve, amely őket a törvény 
által hangoztatott igazságos arány szerint 
megilleti. Nem menthető a g. kel. népisko­
lákkal szemben tanúsított mostobaság azzal 
sem, hogy hiszen a törvényhatósági bizottság 
méltányosságból évi 1107 koronát mégis 
megszavazott. Ha valakit igazság szerint 
10000 kor. illet meg és a hatalmasabb, az 
erősebb tőle ezt elveszi és csak 1000 koro­
nát juttat neki, akkor ezt közönséges nyelven 
nem szokták méltányosságnak nevezni, ha­
mun a legenyhébb módon is kifejezve » valót,
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erőszakosságnak, igazságtalanságnak és jog­
talanságnak.

Az előadottakból az is kitűnik, hogy 
nem lévén ok az elutasításra, az igazságos 
arány megállapítását kellett volna célul ki­
tűzni s hogy ezt az arányt csakis a tanköte­
les gyermekek számának alapján kellett volna 
keresni és lehetett volna megtalálni. Itt is 
hangsúlyozni óhajtjuk azonban, hogy a tan­
köteles gyermekek száma csakis az arány­
kulcs alapját adhatja meg s hogy az igazsá­
gos arány végleges megállapításánál okvet­
lenül figyelembe lettek volna veendők a tény­
leges szükségletek is.-

Mert nem hagyhatjuk figyelmen kívül 
azt a köztudomású tényt, hogy a róm. kath. 
lakosság zöme a városban együtt lakik, igy 
a gyermekeknek egy központi iskolába gyűj­
tése lehetséges, mig a g. kel. lakosság túl­
nyomó része a várostól és egymástól messze 
fekvő, elkülönített szálláscsoportokban lakik, 
úgy hogy majdnem minden szálláscsoport 
részére külön-külön iskola állítandó fel, ami 
igen természetesen tetemes költségtöbbletet 
okoz. Erre a ténykörülményre már csak azért 
is figyelemmel kellett volna lcnniök s ennek 
alapján az iskoláknak a szállásokon való 
felállítását már csak azért is elő kellett volna 
mozdítanunk, mert a legnagyobb fokú mél­
tánytalanságnak kell tekintenünk azt, hogy 
mig egyrészt attól a szálláson lakó paraszt 
embertől is könyörtelenül behajtjuk az 50%-os 
pótadót, amiből fedezzük a városi ember 
kényelmére és szórakoztatására szolgáló szín­
házi, aszfaltjárda!, villamvilágitási, parkozási, 
utcaöntözési stb. költségeket, addig másrészt 
ennek a szegény adózó szálláslakónak még 
azt sem akarjuk lehetővé tenni, hogy gyer­
mekeit a legelemibb ismeretekre megtanítsa 
és a legalsóbb népiskolákba beiskolázza.

Minthogy tehát Zombor város törvény- 
hatósági bizottsága meghozott határozatánál 
mellőzte a tanköteles gyermekek számát és 
a tényleges szükségleteknek figyelembe véte­
lét : minthogy sérelmes határozatát, helytelen 
és megbizhatlan alapon és a való tényeknek 
ferde megvilágítása mellett hozta meg, fe- 
lcbbezni vagyunk kénytelenek ezen határozat 
egész terjedelme ellen, miért is tisztelettel 
kérjük, hogy ezen felcbbezésünket a vonat­
kozó összes iratok kapcsán a nagyaiéitóságu 
m. kir. belügyminisztériumhoz felterjeszteni 
szíveskedjék, hol is legmélyebb tisztelettel 
esedezünk:

méltóztassék a sérelmes közgyűlési ha­
tározatot mint helytelen és megbizhatlan 
adatok alapján meghozottat egész terjedel­
mében megsemmisíteni, illetve feloldani és 
hatályon kívül helyezni és utasítani a város 
közönségét, hogy szerezze be a tanköteles 
gyermekek számát helyesen feltüntető össze­
írás! lajstromot s ennek alapján a tanköteles 
gyermekek számához és a mutatkozó tény­
leges szükségletekhez képest határozza meg 
az iskolai segélyösszeg igazságos arányát s 
ezen szempontok figyelembevételével hozzon 
újabb határozatot.

Hírek.
Előléptetés. Bodiu Mihály nagykállói 

állami gimnáziumi rendes tanárt a közokta­
tásügyi miniszter a Vili. fizetési osztály 8. 
fokozatába előléptette:

Helyettesítés. Latinovits Pál fő­
ispán Spanyol Józsefinek tanácsnokká történt 
megválasztatása következtében megüresedett 
1. aljegyzői állásra Rádiáits Lázár Il-od al­
jegyzőt helyettesítette. ■' 1
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Uj gazdasági ihtóző,. iúx-ftkár 
Ernő megválasztott városi gazdasági jutéző 
és m értékűitől gsitő a inai napon vette át 
hivatalát JózicJi Gyula; vojt gazdasági iptó- 
áfitől. Jőzich -Gyula városi • IcVéltárnok ezzel 
átveszi uj hivatalának vezetését. ,

Nászjelentés. Vettük a következő' 
nászjyleulést: . Mihalovits Sándor és neje ski'd,. 
Bayer Amália örömmel tudatják Idus leányuk 
eljegyzését Brauner Ffefiplie főgjm,náziumi ta­
nárral. Kutak, . 1905, julrtis 26. — Brauner': 
Ferenc és neje szül. Székely udvarhelyi Tég- 
lássy Emília örömmel tudatják Ferenc fiuk 
eljegyzését Mihalovlte -Idussal —- Kolozsvár, 
1905. juiius 26.

Zombor vánps tisztviselőinek 
határozata. A városi tisztviselők múlt hó 
30-án elhatározták, högyönként'beléegyeziiek, 
hogy az általuk fizetendő adókat fizetésükből I 
levonják, de az adóhivatalba be nem szállít­
hatják ; elhatároztak továbbá, hogy nyugtaikat 
a kellő bélyeggel .látják el.

A bácsmegyei függetlenségi 
párt augusztus első felében tartja alakuló 
ülését Szabadkán. Elnökké Fernbaeh Károly, 
ügyvezető alelnökké Mukips Simon van ki­
szemelve.

Tisztujjitás jóváhagyása. A
közigazgatási bíróságtól tegnap érkezett le a 
döntés a tisztújító közgyűlésen történt vár- 
lasztások ellen irányuló felebbezésekre. 
választások a közigazgatási bíróság részéről! 
megerösittettek, kivéve az I. és 11. aljegyzői 
állásra megválasztottak, kiknek a megk-iváir­
tató minősítésük ne\n évolri meg. 1 »

- Az ügyvédi kamara köréből. 
A. szabadkai ügyvédi kamara Perviz Sándor 
zombpri ügyvédet elhalálozása folytán az 
ügyvédekről vezetett lajstromból törölte. Iro­
dája .-^észére gondnokul Pocskay Sándor zom- 
héri ügyvéd rend cd tétéit ki.

Eljegyzés. Fábián Ignác a zömbori 
Korona gőzmalom könyvelője eljegyezte'GrülT 
Ilonkát. Grall Vince polgártársunk leányát.

Figyelmeztetés. Zombor város 
tanácsa — mint értesülünk — figyelmeztetést 
bocsájt ki a város adózó közönségéhez, hogy 
a pótadók befizetését el ne mulassza, mert 
azok- szigorúan: behajtatnak.

Egy haladó község. Az Apatin 
mellett, levő. 1600 lelket számláló- Szilágyi 
telepes község a napokban tartott képviselö- 
tpétületi ülésében etojtpt a „íjágyjele.utíj^égü 
dolgokat balára^tá. éív> í. artézi, kutat fiira t,* 
2. at postamesteri állás rendszeresítése iránt 
inégtcszi a szükséges lépéseiéit,-.. j. József 
főherceg szobrára nagyobb összeget adomá­
nyoz, 4. az utcák neveit-a haza jelesednek 
neveivel jelöli megj .Szilágyi Dezső szobrának 
leleplezési finnépélyérc szükségéé költségek 
fedezésére egyelőre 300 koronát szavaz meg.

f Fogyasztási bérösszegek be­
szállítása. Zombor sz. kir. városjtanácsa 
tegnap tartott ülésében elhatározta, hogy a 
fogyasztási bérösszegeket ’—- mivel azokat 
adónak nem tekinti — az adóhivatalba ha­
vonta beszállítja,. ., \ '.\.r , ' . ,

Vizsgálat á bajái tűz «platt,
A- temesvári posta- ét tiltirdaigázgiító'ság ki­
rendeltsége a napokban ejtette meg a vizs­
gálatot u tfiz keletkezésének oluíl illetőleg. A 
vizsgálat során mégálíajuttatott, hogy a tűz 
kéletkezése nem a villámcsapás kövez menye, 
mert ez esetben á tűz a táviróliiyatalban tört. 
volpa ki, az összes készülékeket szétfőne,solta 
volna. Minthogy azonban az összes biztositó 
berendezések teljes épségben maradtak, ki 
vari zárva az, bogy a ■ távirókezelőség- részé­
ről mulasztás fiá'dgnit- fenn. A' vizsgálat sze­
rint- a.tüzet gondatlanság, okozta,,

*}' Nyári vásár. Zentá város rchdőr- 
kapitápykága, részéről közzétett hirdetmény 
szejL'int a legközelebbi országos vásár folyó 
évir augusztus hó 13. és 14-én lesz megtartva.

* .. ÖngyiIkosság.;;Bauzofe riandpr óiho- 
ráyieai lakos feste őrá
°ra" között felesége, táv.ollétében háza ud­
varában levő fóLsz.er gefqiid[fyá^i..felakasztoLta 
magát s mire szomszédjai Josvai Sándor
és -Janka Mária észrevették,'Már bem volt' 
éld benne., Tettét ittas Allitpótbaá .köttette el.
A szerencsétlen embert két kis gyermeke s 
feleségeisiratja.^* "« ‘ >

B Á C S K A.

Halálozás. Papp László újvidéki 
mérnök hosszas szenvedés után múlt hó 28-án 
52 éves . kofáliau ;rpeghplt. Temetése Vasárnap 
délután mfeitt végbe Vragy’részvét mellett. - 
A megboldogultban .lapunk egy régi, szorgal­
mas munkatársát vesztette el.

Kezdődik a vadászat. Lassan­
ként lekerül a szegről a „Lancaster“, az 
akasztékos tarisznya, meg a többi vadász- 
iölszcrelés. A naítaiioos szekrényből előszedik, 
a zöldszegélyü s agancsgombos loden ruhákat, 
hogy kiszellőztessék, mert immár elkövetke­
zett a vadászat ideje. A fiatal vizslákat most 
vezetik be a fiirjezossel a nemes sport kö­
rüli szolgálat teljesítésének ismereteibe s 
közbe-küzbe le is puffantanak egy-egy pity-. 
palattyot, meg egy csulaíintáskodó, harist a 
négylábú „vadásztahonc“ végtelen nagy 
örömére és buzdítására. A z.soinbékos berek 
fiatal rucáit is most szedik fegyveresére. Az 
öreg gácsér most tanítja a fiatalokat repülni; 
most legkönnyebb őket ledurrautani s most 
legizletesebb a lmsuk is. A kezdő setterek- 
nok igen jó iskola a tokos réce vadászata. 
Augusztus első napjától kezdve már szabad 
a vadászat a fogolyra, fácánkakasra s augusz­
tus 15-én túl már a tapsifüleseket is vesze­
delem fenyegeti. Az igazi vadász azonban 
augusztusban még nem lő nyalat, mert még 
mindig.nagy számmal vannak lias anyák ; Iegfö- 
lebb •- égy-egy --ilolondos.stüdőt-göbéáseltífck 
fültövön, hogy mutatóba vihessék haza.

Kérelem. A Schweidel szoborbizott­
ság befejezni..- -kivá iván- a működését s hogy 
végleg elszámolhasson, felkérem mindazokat, 
akiknek a leleplezési- ünnepélyből vagy egyéb 
alkalmatosságból kifolyólag bárminemű köve­
telésük van a bizottságon, 1905. évi szép-; 
tember hó 1-ső napjáig annál is inkább ér­
vényesítsék azt, mert később csak nehézség­
gel vagy, a bizottság - feloszlása után sehogy 
se volnának azok érvényesíthetők. Felkérem 
Azokat is, akik‘a. szoborbizottság irányában 
tartozásban vannak az Emléklapok elárusitá- 
sából. gyűjtésből' vagy egyéb alkalmatosság­
ból, hogy a mondott határidőig kötelezettség 
gíiknök' fcgferifek' eleget. — Az elnökség.

Pályázat ösztöndíjra. Zombof 
város, közönségé;" mint a Gyalokay Rozália 
alapit,vány • kezelője részéről az említett ala-; 
pitványnítf évi 900 koronával javadalmazandó' 
1905. évi szeptember hó 1-étöl kezdődőJeg, 

Légy ösztöndíjas állásra pályázat nyittat!k, az - 
ösztöndíj elnyerésvért zom bori illetőségű r.

. katli. .vallásit, szegénysorsu és jó elemcnotelü 
tanulók folyamodhatnak. Ezen kellékekkel® 
egyaránt bíró több pályázó közül annak van 
előnye,'" aki magasabb osztályba jár. Fejhi“ 
vatnak tehát a pályázni szándékozók, misze- - 
Miit keresztlevél. itteni illetőséget s"a-vagyoni 
viszonyt igazoló hatósági bizonylat, egészségi 
állapotát igazoló orvosi bizonyítvány és a 
letelt tanévről szóló tanodái bizonyítvánnyal 
felszerelt folyamodványaikat f. évi augusztus,. 
15-ig a városi tanácshoz nyújtsák be.

Mérgezés. Régi igazság, hogy mind-, 
azt, a mi ártalmas lehet a gyermekeknek, 
úgy el keli tenni, hogy az kezük ügyébe ne 
juthasson. Számtalan példa van arra, hogy* 
nemcsak gyermekek, de sokszor felnőttek is» 
a széjjel hagyott üvegből, edényből egész jú- 
biszemüleg mérget' ittak. így járt Bezzeg Já­
nos óbecsei lakosnak két éves kis .György 
fiacskája is, aki valahonnan kézre ' kerítette' 
a -marólúgot tartalmazó üveget és abból* 
ivott. A viz lielyett .megivott lúg iszonyú,» 
égetésére ti. fiúcska sírni. ' jajgatni kezdett .s*

■ mikor a szülök megtudták p. haj okát, rögtöjj 
orvosért fiifitítthk. Az' "örvös'tilénsZert adott'

• és', bár a gyermek szája, :gyomra ,nagyon 
össze van marva a lúgtól, talán meg lesz* 
menthető.' i A ; ■,: i:• ;>

Hamis huszkoronások. Mintegy 
két bét óta Szabadka város piacain és magú-* 
mosóknál is több kitünően 'utánzói t baszkom' 
nás ■ ha misitvá'nyMíferiflt íórgalotnha. A hami­
sítványokon alaposan szembetűnő eltéréseit 
iátíydlíáttW tüzetesebb vizsgálat után : különösen ' 
a női fej körül és az inpregnálásoknál. to­
vábbá az ékezeteknél feltűnő az eltérés. A 
rendőrség .ehélyW.^nyomozást inditoll meg, 
mindazonáltal eddig meg. nein, kerítette elő 
a i<'Ijesztőket; .<

Népünnepély és hangverseny.
A zentai önkéntes tűzoltótestület Szent-István 
napján, augusztus hó 20-an délután a nép­
kertben népünnepélyt rendez, melynek tiszta 
jövedelme uj szerelvények beszerzésére fog 
szolgálni. Ugyancsak e célra a zentai egye­
temi hallgatóid, aznap este táncmulatsággal 
egybekötött hangversenyt rendeznek, melynek 
műsora összeállításával most foglalkozik a ren­
dezőség. t A; !* ; i

Halálos csolnplcázás. Popovits 
György törökbecsei adötiszt vásárnap délután 
csolnakázás közben a Tiszába fulladt. Popovits 
Terzin Dusán Írnokkal együtt megfiirdött, majd 
csolnakba ülték s mivel mindketten előzőleg 
ittak és mámorosak voltak, a csolnak mindun­
talan veszedelmes ringatózásba jött. Egyszerre 
Popovits kabátja kiesett a csolnnkbúl, mire az 
adótiszt utána kapott, kibukott és nyomtala­
nul eltűnt a vízben. Holttestét estefelé fogták 
ki. Popovits neje nagybetegen fekszik s még 
nem is sejti a szerencsétlenséget.

Mulatság. Moholon jól sikerült mulat­
ságot rendezett múlt hó 22-én szombaton 
este a mohaié tanulóiljuság a Tisza-kerlben. 
A mulatságnak szép est kedvezvén, a táncolni 
vágyó leányok nagy számban jelentek meg. 
A tiszta jövedelem — szegény gyermekek 
felruházására iördittatott. ,

TŰZ. Gsantavéren a múlt héten a köz­
ség szélén cséplés közben két nagy asztag 
bűik kigyulladt. A lokomobilt sikerült meg­
menteni, a cséplő azonban a gabonával együtt 
oda égett. A tűz keletkezését eddig nem tudták 
megállapítani. A kár néhány ezer forintra 
tehető.

A vonat kerekei alatt. Csütör­
tökön délután Jánoshalma' és Mélykút között 
a nyílt pályán keresztülment a vonat két 
fiatal parasztlegényen. .Az egyik rögtön meg­
halt, a másik pedig halálos sérülést szen­
vedett.

Halálos végű szerencsétlen­
ség. Kihat István 42 éves temérini föld; 
mivés és anyja a 68 éves Kihat Pálnó Kókaí 
Panna gabonát vittek péntek reggel az új­
vidéki piacra., Keresztülhajtván Tiszaistváll­
fái ván a község alatti hidra ért a kocsi, 
melynek egy deszkája valószínűleg a nagy 
tehertől leszakadt, mitől a lovak megvadulva 
a kocsit a hid mellett álló kőrakásnak ragad­
ták, úgy hogy az felfordul! és’a bemtiilök­
éi estek. még pedig Jviliut Pál né oly szeren­
csétlenül, hogy. nyomban szörnyet halt. Kihut 
István is súlyos sérüléseket szenvedett.

A műveltség becses lexikon­
jává teszi, a kétezer címszóból álló' tárgy­
mutató, az Endrei Zalán-féle Világtörténelmet, 
melynek első kötetéhez a tárgymutatót az é 
heti füzettel szétküldtük. Ez a kimerítő tárgy­
mutató aikalfrta'ssA' te'Szi a hatalmas kötetet 
arra, hogy. l>a . bármely név, város, uralkodó 
vagy Té'Zétő-forii tiéve felöl akhrimk az ó-kori 
keleti. népek kofából _ fel világóriást, ismerte •- 
lést, akkor megkeressük a szót a gazdag 
tárgyniutcj-tóban, azután felkeressük az illető ■„ 
név mellett - levő számokkal jelzett oldalt 
vagy oldalakat és elolvashatjuk az illető névre" 
vonatkozó,;ismertetést. Ilyen kitűnő tárgymu­
tató a'kötetét becses ‘segéd- éí kézi könyvié 
teszi, melyben bármit, ami abba a korba 
tartozik, pár pillanat alatt megtalálhatunk.
A munkából, mely ernyedetlenül halad kitű­
zött célja felé, mutatványszámot ingyen és 
bérmentve küld a Világtörténelme kiadóhiva­
tala, Budapest, VI., Aradi-utca 8.

Mesterséges rádium. Nagyfon- 
tosSágh!felfedezés' híre érkezett, amely ha 
igaz, beláthatatlan vívmányokat .jelent úgy a 
gyógytiulpmányoky mint áz ipar terén. Axrnann 
dr. erfurti .tanárnak állítólag sikerült egy oly 
veg'yanyagót feltalálnia, illetve előállítania, 
amely a rádium hatásának kitéve felveszi 
annak minden tulajdonságát .és hatóerőjét és 
hosszú ideig .meg: is tartja. A készítményt 
„Axmann radipbor"-uak ne.vezi/és azt állitja, 
hogy a gyógy tudó mái íyi.iklmn a rádiumot tökeié- f 
lesen pótolja, és a rádimninal szemben o.lvan 
olcsó, hogy ' alkirhitazárir nem kentI többe, 
mint: bármely más g yógysz c r kész i lm én ve. A 
radiplior kisugárzása^ épen olyan korlátlan, 
mint a rádiumé.



- --- .r» HI

6 BÁCSKA. Zombor, 1 !)05. kedd, augusztus 1.

HIRDETÉSEK,

Kiadó lakások.
3 úri lakás november hó 

l-étől kiadó» A lakások állanak :
2—2 utcai, 1 — 1 udvari és 1 — 1 

előszobából, 1 — 1 konyha, 1 — 1 élés­
kamra, 2—2 padlás, 1 — 1 pince, 1 — 1 
mosókonyha, 1—1 fáskamra és külön 
mindegyik lakáshoz husfüstölő, baromfi 
udvarból, továbbá 10 méter széles és 
17 méter hosszú udvarból, mely konyha­
kertül felhasználható. 3—3

Értekezni lehet: Tomcsányi 
Aladár főispáni Írnokkal (lakik Vitéz­
utca 132. sz. alatt) a délutáni órákban.

1478/1905. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Dunabökény község alulírott elöl­

járósága részéről ezennel pályázat nyit- 
tatik a leköszönés folytán üresedésbe 
jött rendőrvezetői állásra. Ezen állással 
a községi pénztárból havi utólagos rész­
letekben fizetendő évi 800 korona fizetés 
van egybekötve. Ruházatról a rendőr- 
vezető gondoskodik, a felszerelést a köz­
ség adja.

Szabályszerűen felszerelt folyamod­
ványok 1905. évi augusztus hó 
Ipséig alulírott elöljárósághoz nyúj­
tandók be.

Dunabökény, 1905. augusztus 1.
2—1 Az elöljáróság.

Rohonczy Gida
gazdaságában eladó 120 da­
rab 3 hónapos és 60 darab 
sertésvészen átment 7 hóna­

pos malac.
Levélcím: Robonczy gazdaság 

Törökbecse. 3-2

Pályázat tanítói állásra.
Militics községben lemondás folytán 

megüresedett római katholikus tanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Ezen állás 
jövedelme: 1. a község pénztárából ha- 
vonkint előre fizetve 800 kor.; £. tör­
vényes ötödéves korpótlék; 3, 150 kör, 
lakáspénz, esetleg szabadlakás. Csak 
féríitanitók pályázhatnak. A kántori 
teendőkben jártasak előnyben részesül­
nek, Megkivántatik a magyar és német 
nyelvben való jártasság. A kellőleg föl­
szerelt folyamodványok u militicsi róm. 
kath. iskolaszékre címezve augusztus 
hó 15-ig főtisztelendő Garay József 
esperes úrhoz Doroszlóra küldendők, 

Militicsen, 1905. julius hó 23-án.
3—s A militicsi róm. kath. Iskolaszék

1380. szám. 
log. 1900.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye Nádalja köz­

ségében újonnan rendszeresített községi 
kisdedóvónői állás betöltése céljából 
pályázat hirdettetik és felhivatnak mind­
azon oklevéllel biró kisdedóvónők, kik 
ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kis­
dedóvónői képesítői oklevél, születési, 
erkölcsi és illetőségi, valamint eddigi 
alkalmaztatásukat igazoló bizonyítvá­
nyokkal felszerelt pályázati kérvényüket 
I90SL évi augusztus hó 20-ik 
napjáig alulirt elöljárósághoz adják be.

Az állás javadalma előleges havi 
részletekben kiszolgáltatandó évi 600 
korona készpénz fizetés és 200 korona 
lakbér; mely azonban ha a község 
kisdedóvodát épit, természetbeni lakás­
sal fog belyettesittetni.

Szerb nyelv tudása feltétlenül meg­
kivántatik.

Nádalján, 1905. évi julius hó 27-én.
Kekezovich István, Bákits Milán,

jegyző. 2—1 biró.

valamint tűzoltóknak egyen­
ruhát teljes felszereléssel, to­
vábbá mindennemű egyen- és 
polgári ruhát jutányosán készít, 
illet»e szállít, valamint javítá­
sokat olcsón és pontosan elfogad

Knipl János,
6-1 polgári és egyenruha szabó
Zombor, bajai-ntca a nagy szerbtemplom mellett.

Azonnal kiadó.
Két elegánsul berende­

zett szoba 1, esetleg 2 ur 
részére azonnal kiadó. — 
Bővebbet a kiadóhivatal. 6-5

^P ^p ^p ^P
^p Tanárok és orvosok kiválóképen a világhírű

I Hercnles-sört ®
ajánlják álmatlanság és vérszegénység ellen; mint táp- ^P 

dús erősbitőt tüdőbetegeknek és gyengélkedőknek.

©A HERCULES-SÖR egyedüli elárusító helye Zombor
és környéke részére :

© Weidinger S. és Zs. cég, ©
@ Z01£B0H ,0-1 H

^P

•I Legjobb minőségű, tűzmentes agyagból készült f*
4
4
4
d *

7

csere
- nagy raktárt rendeztem be, melyben a leg- , 

kényesebb igényeket is kielégítő, Ízléses cserép- í 
kályhák kaphatók minden színben (fehér, éréin, * 

[lazac, borsózöld sth.).
*jí. Az általam szállított kályhák minőségéért és a 
1 [ színek tartósságáért teljes szavatosságot vállalok* 
v és bőséges raktáramat a n. é. közönség figyelmébe > 
% ajánlom.

A javításokért írásbeli jótállást vállalok 
Simatics Mihály

> agyagkályhakészltő
•. (S- 1 Z0IB0B, Síóntai-nt 213. és 6éaa-dca 267. ssám (salát háx)
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A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje
ÉRVÉNYES 1905. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTŐL.

Oda

gyorsv.
7.00

10.15
7.15 

12 37 
1.26 
1.56 
2.21 
2.47 
3 07 
3.28 
3.45 
4.06

szem. v.

4.16 
4 43 
5.09 
5.36
5.55
6.17 
6.34
6.55

szem. v. gyorsv. szem. v. szem. v. szem. v. gyors v. szem. v. j tv. sz. sz. gyorsv.
j 1.65
1 6.15

3.20
6.36

10.10
4.22

ind. BUDAPEST k. p. u. érk
érk. SZABADKA jnd.‘ 5.45

11.50
9 50
5.05

100
9.51

655
1.62

10.00
6.37

1

1

6 48 
7.10 
7-25

1
7.56

837

5.32
6.O1
6.27 
7.05
7.27 
7.46 
8.13 
8.34

ind. SZABADKA éik.
Csantavér
Báes-Topolya
Hegyes-Feketehegy
Verbász
O-Kér
Kiszáos

érk. ÚJVIDÉK ind.

10.58
10.26
10.02
9.31
9.06
841
821
7.46

7.23
6.53 
6.31 
6.02
5 37 
6.13
4.54
4 30

9.39
1

9.07
1

8.39
1

7.66

1.26
1.02

12.41
12.14
11.67
11.89
11.21
U.00

9.O8
8.18
731

Oda Baja—Újvidék /issza
?. V. ! v. v. j v. V. j SZ. V.

‘ 4.00 7.12 1.15
4.11 7 22 1.25
425 7.35 1.38

_4 51 8.00 2.01
5.09 8.17 2.16
5.37 8.45 2.39
6.56 9.03 2.56
6.15 9.22 3.14

8.25
6.25 9.32 3.23
6.51 3 51

2.31 6.57 3 57
2.41 7.07 4.07
8.50 7.16 4.16
8.06 7.30 4.30
3.35
406
4.46
6,00
6.40
6.54
6.16
6.50
7.13

7.49 
8.10 
8.35 
8 49 
9.16 
9.30 
9.45 

10.10 
10 31

4.49 
5.12 
5.37 
5.51 
609 
6.23 
6 38 
703 
7.25

ind. BAJA érk.
Baja-szállásváros 
Vaskút 
Gara 
Pigyica 
Sztanisics 
Gákova 
Nenadics

aj ;»■«».){ a
Zombor-vásártér 
Pernbach-szállás 
Zsárkovác 
Ó-Sztapár 
Bresz.továc 
tlódságh 
Parabuty 
Paraga
GAJDODRA érk.
Bulkesz
Petrovác-Glozsán 
Futták
ÚJVIDÉK ind.

sz.v. V. V. V. V. ! V. V.

ind

érk

9.15 
9 08 
8.53 
8.32 
8.17 
8.00 
7.36
7.15 
7.05 
6.20 
6.13 
6.04 
5.56
5.42 
6.27 
6.02
4.43 
4 22 
4.04 
3.50 
3.39 
3.10 
2.45

323 
3 15 
2 59 
2.37 
2.17 
1.57 
1.28 
1.08 

12.57 
11.20 
11.13 
11.04 
10.56 
10.42 
10.28 
10.02 
9.45 
9 25 
9.09 
8.55 
8.44 
8.16 ! 
7.51 i

6.50 
6 42 
626 
600 
5.35 
5.12 
4 40 
4.16 
4.05

700
652
6.41
6.32
6.15
5.51
5.21
4.43
4710 ,
3 261,
3.11
2.59
2.20
1.40

-Oda Szabadka—Baja Vissza
IZ. V. SZ. V. SZ. V.

4.60
5.25
6.03
6.09
6.33
7.07

1.47 
2.22 
2.54 
3.00: 
3.26 
4.00

700
735 
8.07 
8.13 
8.42 
9 16

ind.

érk.

SZABADKA
Csikéria
Bács-Almás
Almás
Bikity-Bortldd
BAJA ind,

Oda Szeged-Rókus—Zent a
V. V'.

1.40 
2.04 
2.2? 

2.35 
2.58 
3.24 
3.64 
4.19

ind.

érk,
ind.

érk.

ÉZEGED-ROKUS
Ri'szke
HORGOS
HORGOS
Báos-Martonos
O-Kanizsa
Adorján
ZENTA

ind

ind.

j SZ. V. SZ. V. f SZ. V.

k. 9.29 19.48 1028
8.56 12.16 9.52

■ 8.34 11.55 9.22
1 8.19 11.40 9.06

7.54 11.15 8.38
I. 7.17 10.40 7.47

Vissza
j V. V. i SZ. V. I

. i 8.51 5.45
. 1 8.28 5.23
. 8.07 5.05
. I 7.57 4.49

i 7.39 4.31
, 7.25 4.17
1 6 56 3.53

. 6.30 3.28

Oda Szabadka—Dály a Vissza
V. V. SZ. V. gy-v. SZ. V. SZ. V. gy-v. SZ. V. j V, V.

--•ÍV

5 00 2.02 6-50 6 55 ind. SZABADKA érk. 6.60 941 12.59 1&35
5.25 2.26 1 725 Tavankut 6.17 1 12.37 10.09
5 45 2.46 7.19 7.53 Bajmok 553 9.11 12.20 9.61
6 16 3,17 7 41 8 32 Nemes-Militics 602 8.46 11.44 9.10
6 30 3.31 7.53 8 50 érk. ZOMBOR ind. 4.40 8,35 11.27 8.51
7.28 4.00 8 13 1 Prigl.-Szent-Tván 8.14 10,55 8.14
7.42 4.13 8.23 ! Szónta 8.04 10 37 7.63
7.54 424 8.33 érk. GOMBOS ind. 7 55 10.26 7.40
9.18 5.25 9.13 1 ind ERDŐD érk. 7.20 9.17 6.03
9 30 5 37 9 23 érk. DÁLYA ind. 7.09 9.06 5.60

Oda Szabadka—£-Becsé Vissza

,. 1v-v- SZ. V. V. V. SZ. V.

•*r- 4.40 1.32 ind. SZABADKA érk. 8.34 5.25>$■ 5.08 2 00 Békova 8.07 4.58
mi- - 6.19 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 3.40

7.47 5.27 Ada 5.26 2.19
8 10 5.42 Mohol 5.05 2.02
8.30 6.02 Bács-Petrovoszelló 4.39 1.37

------- 8.56 6.28 érk. ÓBECSE ind. 4.10 1.10

Oda Ó-Beose—Újvidék Vissza

.Oda Kiskun-Halas-^Bácsalmás—Rigyica Vissza
V. V.

3.60
4.03
4.2o
447
4.68
6.26
5.48 
6.56 
6.16 
6.36
6.49 
6,67 
7.17 
7.29 
7.45

T. V.

12.05 6.00
12.18 6.13
12.35 6.29
12.51 645

1.33 7 03
2.03 7.23

. 2.26 7.44
2.34 7.52
3.00
8.20
8.38
3.46
4.11
4.23
4.39

ind. K1S-KUN-IULAS 
Kopolya 
Fehértó 
Terézhalom 
Jankováe 
Mélykút 
Rudies

v. v.
érk.

5;j BÁCSALMÁSérk.l 
ind..

Madarász puszta 
Biícsmadaras 
Sänke puszta 
Katypiár 
Legyeh puszta 

érk. RIGYIC.A

ind.
érk.

ind.

5.44
5.32
5.16
5.00
4.48
4.18
3.56
3.46

10.24
10.11

9.64
9.37

V V. I V. V.

2.27 
2.14
1.57 
1.40
1.27 

12.45 
12.11 
12.00 
11.21 
11.01 

.10.51 
10.34 
10.21
9.58 
9.04

SZ. V. 1 V. V. 1 sz. V. : 1 SZ. V, V. V. SZ, V.

4.40 9.50 4.25 ind. O-BECSE érk. 655 12.43 7.44
5.05 10.21 4.49 Bács-Földvár 6 33 12.16 7.22
5.27 10.48 5.10 Csurogh 6‘15 11.47 7.03
5.49 11.22 5.32 Zsablya 5.50 11.13 6.37
6.04 11.45 547 Goszpodinee 5 31 10.44 6.21
6.30 12.24 6.11 Temerin 5.14 10.20 6.04
6.39 12.36 6.20 Járek 4.68 9.60 5.46
6.53 12.53 6.34 éri. VASKAPU ind. 4.43 9.3I 5-31
7.01 1.07 6.36 ind. VASKAPU érk. 4.42 9.24 6.23
7.25 1.35 7.00 érk. ÚJVIDÉK ind. 4 17 8.55 5.00

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza

SZ. V. v. V. ' v. v. i SZ. V. 1

6.37 5.10 ind. ÚJVIDÉK érk. 6 00 3 01
7.00 5.38 érk. VASKAPU ind. 5.33 2.38 írHsl
7.05 5.50 ind. VASKAPU érk 5.28 2.33
7.31 6.24 Káty 5.06 2.15
7.42 6.38 Tiszakálmánfalva 4.43 1.66
7.57 7.00 Kovil-Szent-Iván 4.25 1.41 : r

8.11 7.18 Vilova—Gardinovce 4.04 1.26
8.24 7-34 Lók 3.48 1.14 r

8.37 7.50 érk. TITEL ind. 3.32 1.00

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza

8.50 V. V. V. V.

8.21 - - i ..... 6.59 6.10 ind
8.10 j 7.21 6-33
7.40 ; 7.42 6.68
7.20 , 1 7.63 7.09 '
7.10 ! - 1 8.06 7.28
6.53 ! 8.32 7.57
6.40 8.49 8.15
6.14 9.21 8.41
5.56 9.53 9.13 érk.

HEGYES-FEKETEHEGY érk.
Telecska
Kula
Béla-puszta
Torzsa
Deszpot-Szt-Iván—Pivnica
Szilbás
GAJDODRA
PALÁNKA ind.

v. v. 1
" 6 49 

5 26 
5.14
*80 
4.87 
4 18 
351
3 39 
2.55

V. V.

6.30
6.09
4;B7
4.37
4.26
4.07
ar.43
3.31 
2.45

Oda Szeged-Rőkus—Szabadka
nem. v. szem. v. szent. v. szem. v. tv. sz. sz

3.06 8.10 11.30 4.36 6.30
3 22 8-27 11.46 4.51 6.67
3.36 8.42 12.00 5.-06 7.28
3.60 8.56 12.13 5.19 7.61
4.05 9.08 12.28 6.33 8.12
4.17 9.19 > 12.40 5.44 8.31

Vissza
szem. v.
”8.16” 

8.33 
8.49 
904 
9 25 
9.38

ind.

érk.

SZEGED-ROKUS 
Röszke 
HORGOS 
Királyhalom 
Pallos 
SZABADKA

szem. v* szem. V. szem. v. szem. v. szem. v.
érk. 7.06 10.54 2.61 7.53 12.12

6.61 10.40 2.37 •7.39 11-67
6.38 10.28 2.25 7.27 11-44
6.25 10.16 2.13 7.16 1131
6.13 10.05 2.02 7.04 11-18

ind. 6.00 9.54 1.51- 6.53 11-05

I

iHUZET. íz eiti8 íMl PiflflBl 5 ín 51 pereli terjedi íjjeli iií toki Urír lettel rannikJtieubi. I metmí hililliljszámaifelilrilleíelí, 1 iebheldaliak peli: ilalrílfilfelí olvasaodók
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A sziváci-ut 536. számú 
házamban egy korcsma és üzlet­
helyiség, lakás és egyéb mellék-
helyiségekből helyiség, melyben
jelenleg is egy igen jó forgalmú korcsma 
és vegyeskereskedés van, hason célra
f. évi november hó elsejétől
3, esetleg több évre bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a 
tulajdonos

Frieberth Mihály
ti—5 férfiszabó.

Egy jó házból való fiú 
tanoncul felvétetik 
Metz József fűszer- és 
csemege-kereskedésében 
Zomborban. ;i ,

Állást keres
egy 40 éves róm. kath. nős férfi mezei 
gazdasági birtokon botos ispán 
vagy gazdának, ki fiatal korától a 
gazdaság minden ágában jártas, sőt az 
állattenyésztésben is teljes jártassággal 
bir, magyar anyanyelvén kívül, melyet 
írásban is bif, beszél német és szerb 
nyelven. — Cim: Halasy József 
Zombor, Antal utca 198. sz. 2—2

Egy igen jó karban levő

= HAJTÓ KOCSI =
jutányos áron eladó. 3-2

Bővebbet Baumann Nándor taka­
rékpénztári pénztárnoknál vagy fflaiSOH 
Józsefnél a kir. kincstári ügyészségnél.

1905. El. 70. szám.

(Árlejtési hirdetmény.
A hódsági kir. járásbíróság részére 

711 ürköbrnéter és a járás bírósági fog­
ház részére Ifi-38 ürköbrnéter kemény 
tűzi hasábfa szükségeltetik, melynek 
felerésze folyó évi december hó végéig, 
másik felerésze pedig 190G. évi szep­
tember hó végéig szállítandó.

Az árlejtés, illetve ajánlati tárgya­
lás határnapjául 1905. évi augusz­
tus hé 30. napjának délelőtti 
9 Órája é bíróság vezetőjének hiva­
tali helyiségébe ki tűzetik, ezen időpontig 
az ajánlatok benyújtandók, mert utó­
ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Bánatpénz fejében 55 korona 
teendő le.

A feltételek a bíróság vezetőjénél 
naponta délelőtt 9—11 óráig megte­
kinthetők.

Hódság, 1905. évi július hó 25-én.
Szabó Imre,

kir. járásiam.

Nagy arany érem.
Érdem jeliéül.

Páris. 1904.

Nagy arany érem.

Páris. 1904.
Paris. 1904.
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Zointior. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyomdájáhdl.
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